

ОТ РЕДАКЦИИ

DOI: 10.15838/ptd.2023.6.128.1

УДК 332.1 | ББК 65.050.22

© Ускова Т.В.



ТАМАРА ВИТАЛЬЕВНА УСКОВА

главный редактор
доктор экономических наук
профессор
ФГБУН ВолНЦ РАН
Вологда
Российская Федерация
ORCID: [0000-0001-9416-1136](https://orcid.org/0000-0001-9416-1136)
ResearcherID: [O-2232-2017](https://orcid.org/0-2232-2017)

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ПРОСТРАНСТВЕННЫЕ ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКИХ ТЕРРИТОРИЙ

Статьи, опубликованные в данном выпуске журнала, посвящены факторам развития территорий. Заметим, что на социально-экономические процессы влияет большое количество факторов. Более того, для такой огромной страны, как Российская Федерация, их влияние весьма разнообразно. Результаты исследований, представленные в статьях авторов, в полной мере подтверждают этот тезис.

Так, *С.Н. Леонов* анализирует территориальную организацию в качестве фактора развития муниципальных образований. На основе общенаучных методов исследования автор проводит сравнительный анализ подходов к совершенствованию территориальной структуры местного самоуправления в России, европейских странах и Австралии и делает вывод о необходимости укрупнения муниципалитетов. В то же время он акцентирует внимание на негативных последствиях такого укрупнения для института местного самоуправления, показывает несостоятельность аргумента об экономии бюджетных средств в ходе укрупнения муниципалитетов, а также обосновывает значимость межмуниципального сотрудничества как альтернативного института поддержки муниципального развития.

В статье *С.Ю. Пахниной* раскрывается роль крупных городов в региональном экономическом про-

Для цитирования: Ускова Т.В. (2023). Социально-экономические и пространственные факторы развития российских территорий // Проблемы развития территории. Т. 27. № 6. С. 7–9. DOI: 10.15838/ptd.2023.6.128.1

For citation: Uskova T.V. (2023). Socio-economic and spatial development factors of Russian territories. *Problems of Territory's Development*, 27 (6), 7–9. DOI: 10.15838/ptd.2023.6.128.1

странстве, подчеркивается их значение как центров сосредоточения производительных сил, выявляются негативные последствия нарастания процессов урбанизации и агломерирования территорий, обосновываются направления развития крупных городов в целях решения стратегических задач развития региона.

Производственный фактор развития экономики рассмотрен в статье *Е.Ю. Широковой* и *Е.В. Лукина*. Результаты исследования базируются не только на официальных данных Росстата, но и на проведенном в 2022 и 2023 гг. анкетном опросе руководителей предприятий Северо-Запада России. Выявлены изменения, произошедшие в условиях санкционного давления, в производственном секторе экономики макрорегиона, отражены наиболее эффективные меры, позволившие предприятиям адаптироваться к изменению геополитической ситуации.

А.М. Сергиенко и *А.Я. Троцковский* исследуют роль кооперационно-сетевых взаимодействий предприятий в развитии региона. Авторами определены предпосылки и барьеры развития кооперации, показаны широкий спектр и значительные масштабы экономических и социальных эффектов влияния такого взаимодействия предприятий на региональную экономику.

Статья *Д.А. Алферьева* и *К.А. Гулина* посвящена разработке математического инструментария для моделирования цепочек создания высокотехнологичной продукции в лесном хозяйстве. Предлагаемый авторами инструментарий позволяет рассчитать затраты на производство продукции на различных звеньях цепочки добавленной стоимости, оптимально перераспределить незадействованные в хозяйстве ресурсы, а также выявить наиболее сильные или слабые узлы выстроенной сети.

Одним из факторов развития территорий выступает малое и среднее предпринимательство. *Д.А. Гайнанов*, *Т.Ю. Алтуфьева*, *П.А. Иванов* предприняли попытку определить степень нуждаемости данного сектора в поддержке государства, готовность к участию в развитии территории и на этой

основе – объемы и приоритетные направления такой поддержки.

Пространственный фактор территориального развития рассмотрен в работе *И.В. Наумова* и *Н.Л. Никулиной*. Используя инструментарий пространственной эконометрики и систем измерения расстояний между территориями, авторы провели оценку пространственных особенностей инновационного развития регионов России и осуществили моделирование пространственных эффектов, возникающих в результате воздействия окружающих территорий. Установлено позитивное влияние государственной финансовой поддержки на инновационную деятельность.

А.О. Ужеговым подчеркивается важная роль, которую играют индустриальные регионы в экономике страны. Делается вывод о необходимости своевременного выявления проблем и препятствий их технологического развития. Для этих целей автором разработана методика и проведена диагностика факторов технологического развития индустриальных регионов, позволившая сгруппировать субъекты РФ по зонам риска.

Трудовые факторы территориального развития отражены в статьях *Г.В. Леонидовой* и *А.В. Короленко*. Анализ различных аспектов условий труда педагогических кадров общего образования позволил *Г.В. Леонидовой* оценить занятость учителей с точки зрения прекаризации, определить факторы, способствующие распространению этого явления в педагогической среде, обозначить его последствия.

Исследуя вахтовую трудовую миграцию, *А.В. Короленко* делает вывод о широком распространении отходничества, оценивает масштабы вахтовой трудовой миграции и дифференциации регионов России, систематизирует причины и последствия этого явления.

Особенности и тенденции, характерные для структуры российской семьи, представлены в работе *В.Г. Доброхлеб* и *Н.А. Кондаковой*. На основе авторской методики рассчитан индекс семейного потенциала и в соответствии с ним проведена группировка

российских регионов, которая может стать основанием для дифференцированного подхода при разработке мер социальной политики.

Изучению экономического благополучия и возможности его проекции на муниципальный уровень посвящена статья *Е.Б. Дворянкиной* и *Е.А. Белоусовой*. Исследованы концеп-

туальные представления о благополучии на уровне территориальных образований, раскрыта его сущность и обоснованы принципы его достижения.

Надеемся, что наработки авторов будут востребованы не только исследователями, но и найдут применение в практике управления территориальным развитием.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Тамара Витальевна Ускова – доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заместитель директора по научной работе, заведующий отделом, Вологодский научный центр Российской академии наук (Российская Федерация, 160014, г. Вологда, ул. Горького, д. 56а; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Tamara V. Uskova – Doctor of Sciences (Economics), Professor, Honored Scientist of the Russian Federation, Deputy director for science, head of department, Vologda Research Center of the Russian Academy of Sciences (56A, Gorky Street, Vologda, 160014, Russian Federation; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)